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УВОД 

Етиката често се определя като основополагащ принцип, който следва да доведе 

до действие, което да предотврати значителна вреда на другите, когато дадено лице или 

група имат възможност да го направят за своя собствена полза1. Концепцията за 

моралния стандарт на индивида се основава на нашето възприятие, че нещо може да 

нарани или да доведе до сериозна полза за другиго. Моралната преценка служи като 

функция за осъждане и възпрепятстване на планове или дейности, които биха довели до 

неблагоприятни обстоятелства за други хора. За човек, моралът играе ролята на 

ограничаване на егоистични действия, които биха навредили на другите, независимо от 

собствената полза2. 

От гледна точка на бизнеса заинтересованите страни са ключовите лица, 

участващи във организационните действия операции; главно клиенти, правителство, 

медии и служители3. По отношение на морала, заинтересованите страни представляват 

групата, която е изложена на потенциалните ползи или вреди, причинени от действията 

и решенията, взети от организациите. Напоследък обществото е идентифицирало 

етиката, качеството на трудовия живот и удовлетворението от работата като трите 

основни фактора, които ще определят конкурентоспособността, когато става дума за 

извличане на ползи за заинтересованите страни4. Въз основа на това се смята, че бизнес 

етиката е важна за заинтересованите страни така, че те да имат доверие на компанията. 

За да развият етична култура, мениджърите разработва етични програми. Етичната 

програма е организационна контрол система, която има за цел да насърчава етичните 

ценности и да води и обезсърчава неетичните такива5.  

 

1. Етиката като концепция 

Предполага се, че етиката не може да направи живота на хората перфектен в 

действителния свят, но етиката може да предотврати или намали възможността 

определена вреда да се прояви6. Като дисциплина, бизнес етиката може да осигури 
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